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УДК 330.124:37013 

 

Схвалено Спілкою голів обласних Рад директорів закладів фахової 

передвищої освіти України  (протокол № 1 від 02 листопада 2020 року). 

 

 

Актуальні проблеми діяльності закладів освіти у контексті 

формування життєвих перспектив особистості: матеріали 

Всеукраїнської науково-практичної конференції, 24 листопада 2020 р. 

(м.Київ, м.Кременчук). [За заг.редакцією Ю. В. Ївженка] — м. Кременчук,  

2020. —    406 с. 

 

У збірнику містяться тематичні тези, доповіді, подані на 

Всеукраїнську  науково-практичну конференцію «Актуальні проблеми  

діяльності закладів освіти у контексті формування життєвих перспектив 

особистості».  

Автори  висвітлюють актуальні питання  педагогіки, психології з 

проблем виховного процесу у фокусі наукових досліджень. Представлений  

досвід з  впровадження методик навчання, що сприяють формуванню 

життєвих компетентностей і лідерських якостей  випускників закладів 

освіти. Змістовно розкритий практичний  досвід  виховання на засадах 

сучасних методологічних підходів та визначені перспекти впровадження 

інноваційних виховних технологій у контексті підвищення якості 

виховання. Доповнюють матеріали змістовні авторські сценарії  заходів. 

Матеріали будуть корисними для широкої наукової громадськості, 

викладачів, аспірантів, студентів. 

 

 

 

 

За достовірність фактів, дат, найменувань, прізвищ, цифрових даних, 

за орфографічне, пунктуаційне, стилістичне оформлення  поданих 

матеріалів відповідають автори публікацій. 
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УДК 614.2:316.422(477) 

СУЧАСНА ПАРАДИГМА ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

МЕДИЧНИХ ФАХІВЦІВ:  РЕАЛІЇ, ВИКЛИКИ 

 

Куценко Наталія Петрівна,  

директор;  

Вонсович Лідія Пантелеймонівна,  

завідувач навчально-методичної лабораторії 

Фахового   медико-фармацевтичного  коледжу 

Української медичної стоматологічної академії 

м. Полтава 

 

В умовах, коли вимоги та потреби ринку інтелектуальної праці 

швидко змінюються, система фахової передвищої освіти повинна надавати 

можливість здобувачам освіти отримувати не тільки теоретичну, а й 

ґрунтовну практичну професійну підготовку. 

Яким вимогам має відповідати сучасна парадигма підготовки 

майбутніх фахівців, що об’єднує використання в освітньому процесі 

інноваційних технологій, формування ключових компетентностей 

студентів на основі оновлення змісту професійної освіти. 

Реальність сьогодення свідчить про недостатню сформованість в 

учасників освітнього процесу системи загальнокультурних компетенцій, 

які б дозволили їм стати ефективними та активними учасниками соціуму. 

Щоб мати можливість знайти своє місце в житті, здобувач освіти повинен 

володіти певними якостями, такими як: гнучко адаптуватися у мінливих 

життєвих ситуаціях; самостійно та критично мислити; уміти бачити та 

формувати проблему, знаходити шляхи раціонального її вирішення; 

усвідомлювати, творчо мислити; бути комунікабельним, контактним у 

різних соціальних групах, уміти працювати в команді.  
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В умовах надзвичайного  темпу  змін  та  інтенсивності  інновацій, 

коли вимоги та потреби ринку інтелектуальної праці швидко змінюються, 

сучасна парадигма професійної освіти зазнає змін.  

Такі зміни пов’язані із підвищенням вимог щодо підготовки 

фахівців на якісно новому рівні, які б не тільки володіли базовими 

знаннями і навичками, а також із високою мотивацією вирішували 

нестандартні завдання, приймали оптимальні рішення у нетипових умовах, 

генерували оригінальні й ефективні для суспільства ідеї, креативно 

мислили і діяли; фахівців, які, маючи достатній рівень теоретичної і 

практичної підготовки, успішно вирішували практичні проблеми і задачі 

професійної діяльності із застосуванням положень, теорій, методів 

фундаментальних та медичних наук.  

Зазначені вище вимоги відповідають цілям, місії, візії, ключовим 

цінностям фахового медико-фармацевтичного коледжу Української 

медичної стоматологічної академії, мають орієнтацію на поглиблену 

практичну підготовку висококваліфікованих, конкурентоспроможних, 

компетентних фахівців у галузі охорони здоров’я. Це своєрідний алгоритм 

у свою чергу висуває перед науково-педагогічним колективом завдання 

щодо активного провадження сучасних педагогічних технологій,   які 

надають можливість реалізувати особистісні риси характеру, світогляд і 

спосіб мислення, формуючи таким чином фахівця, творчу особистість, 

інтелектуала з клінічним мисленням і прогресивним науковим 

світоглядом, високоосвіченого національно свідомого громадянина. 

Формування особистості і її становлення відбувається у процесі 

навчання за дотримання відповідних умов: створення позитивного 

настрою для навчання; формування відчуття рівного серед рівних й 

можливість вільно висловити свою думку, правильно  та результативно 

застосовувати знання і вміння; створення забезпечення позитивної 

атмосфери в команді для досягнення спільних цілей; сприяння 

усвідомленню особистістю цінності колективно зроблених висновків.  
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Так, зокрема, предметна область галузі знань 22 Охорона здоров’я у 

процесі навчання та практики дає можливість сформувати у здобувача 

освіти не лише професійні hard-навички, але й соціальні soft-навички, які 

відповідають цілям та програмним результатам навчання за складниками 

професійної компетентності та сприяють формуванню  професійно 

вагомих якостей майбутнього фахівця:  здатність реалізувати свої права і 

обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати цінності громадянського 

(вільного демократичного) суспільства та необхідність його сталого 

розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в 

Україні – вміти відстояти свої права; здатність зберігати та примножувати 

моральні, культурні, наукові цінності і досягнення суспільства на основі 

розуміння історії та закономірностей розвитку предметної області, її місця 

у загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку 

суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми 

рухової активності для активного відпочинку та ведення здорового 

способу життя – вміти використовувати розуміння предметної області для 

розвитку суспільства, техніки і технологій – вміти пізнавати нові зв’язки й 

відношення об’єктів, розширяти і поглиблювати свої знання про них; 

аналізувати і синтезувати утворені поняття шляхом суджень, міркувань, 

умовиводів; здатність працювати в команді – вміти обирати способи та 

стратегії спілкування для забезпечення ефективної командної роботи; 

визначеність і наполегливість щодо поставлених завдань і взятих 

обов’язків – вміти визначати мету та завдання, бути наполегливим та 

сумлінним при виконанні обов’язків; навички міжособистісної взаємодії – 

вміти обирати способи та стратегії спілкування для міжособистісної 

взаємодії; здатність діяти на основі етичних міркувань – вміти 

застосовувати етичні та деонтологічні норми і принципи у професійній 

діяльності тощо.  

Набуттю таких соціальних навичок сприяють освітні компоненти 

циклів загальної та професійної підготовки, підґрунтям до засвоєння цих 
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навичок є сумлінна й творча праця викладачів загальноосвітньої 

підготовки. 

Для реалізації такої взаємодії в освітньому процесі застосовуються 

форми та методи навчання, які сприяють набуттю соціальних навичок: 

 ‒ міжособистісна взаємодія, здатність працювати в команді: 

дебати, конкурси, диспути, ділові ігри, робота над проектами тощо; 

‒ здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу: 

моделювання, кейси, тренінги; 

‒ застосування знань у практичних ситуаціях: конференції, 

семінари; 

‒ використання інформаційних і комунікаційних технологій: 

самонавчання, завдання з пошуку інформації, доповіді тощо. 

Акцент саме на цих навичках обумовлений, з одного боку, 

світовими тенденціями ринку праці, а з іншого – специфікою предметної 

області, яка характеризується постійною появою нових неочікуваних 

викликів, а саме в організації та управлінні роботою структурних 

медичних підрозділів, що вимагає від випускників неординарних підходів 

та рішень. 

Крім того, soft-навички орієнтують  на  необхідність  опанування  

цінностей суспільства:  знань,  надбань  світової  та  національної  

культури.  Це  покладається  в основу ціннісного ставлення здобувачів 

освіти до власного майбутнього професійного досвіду, підвищує  його  

значимість для  аналізу  складних  ситуацій майбутнього фахівця,  

зумовлює  постійне збагачення знань, умінь, досвіду.  

У  цьому  контексті  важливе  не  лише  дослідження  процесу 

професійного  розвитку  педагогів,  а  й  чітке  визначення  результату,  

його діагностичність, затребуваність у суспільстві, забезпечення 

спроможності особистості самостійно діяти, вирішувати життєві та 

професійні ситуації.  
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Професійна  мобільність  передбачає  володіння  системою  

узагальнених професійних  прийомів,  уміння  ефективно  їх  застосовувати  

для  виконання будь-яких  завдань  у  суміжних  галузях  виробництва  й  

порівняно  легко  переходити  від однієї діяльності до іншої. Передбачає 

також високий рівень узагальнених професійних знань, готовність до 

оперативного відбору та реалізації оптимальних способів виконання різних 

завдань.  

Так, наприклад, у освітньо-професійних програмах: Сестринська 

справа зі спеціальності 223 Медсестринство, Фармація зі спеціальності 226 

Фармація, промислова фармація, Стоматологія зі спеціальності 221 

Стоматологія ортопедична - щодо формування soft-навичок особливу увагу 

приділено загальним компетентностям, які корелюють із професійними 

компетентностями, а саме: здатність до абстрактного мислення, аналізу та 

синтезу; здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях; знання та 

розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності; 

здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово; 

здатність спілкуватися іноземною мовою; навички використання 

інформаційних та комунікативних технологій; здатність приймати 

обґрунтовані рішення. 

За матеріалами, опублікованих Освіта.ua, особливу увагу наразі 

привертає ТОП навичок для успіху в 2025 році, які представлені у звіті 

«Майбутнє робочих місць» (відображає робочі місця та навички 

майбутнього, відстежуючи темпи змін, які пов’язані з перспективами 

впровадження нових технологій, а також пандемією 2020 року) і будуть 

актуальними для успішної кар’єри. Каталог таких навичок було створено 

як прогноз для 2015, 2020, а тепер – для 2025 року. Топ-менеджери 

поділилися думками щодо того, які навички знадобляться їхнім 

працівникам у майбутньому. Наразі керівники спрогнозували свої потреби 

на 2025 рік, серед яких аналітичне мислення та інноваційність, активне 

навчання та навчальні стратегії, комплексне вирішення проблем, критичне 

https://www.weforum.org/reports/the-future-of-jobs-report-2020
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мислення та аналіз; креативність, оригінальність та ініціативність; 

лідерство і соціальний вплив; використання, моніторинг і контроль 

технологій; проєктування технологій та програмування; стійкість, 

стресостійкість та гнучкість; аргументованість, вирішення проблем та 

генерування ідей.  

Як доповнення до зазначеного вище, у коментарі сайту  НУШ екс-

міністр освіти і науки Лілія Гриневич наголошує: «Ми маємо зараз давати 

дітям більше, ніж просто трансляцію знань. Роль школи змінюється, і 

результати, яких ми очікуємо, – більш амбітні. Багато людей вважають, що 

це буде така сама школа, як зараз, – з 24-ма предметами і просто 

заучуванням певної суми знань, які не завжди потім знадобляться людині в 

житті. Звісно, така 12-річна школа нам точно не потрібна». 

Тож чим відрізняються навички «майбутнього» від введених 

освітньо-професійних програм у 2020-2021 н.р., розробниками яких були 

не тільки науково-педагогічні працівники, а й досвідчені лікарі, 

фармацевти закладів охорони здоров’я, та  до якої перебудови варто 

готуватися і студенту, і викладачеві?  
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І. Литвиненка, показало, що на запитання «Чи відчуваєте ви 

громадянсько-патріотичне виховання у гуртожитку коледжу?» – 89% 

студентів відповіли позитивно, а 11% опитаних дали негативну відповідь. 

На думку респондентів, громадянсько-патріотичне виховання мешканців 

гуртожитку полягає в масових позанавчальних молодіжних заходах, що 

покликані ознайомити студентів з українською культурою та традиціями 

(43%); популяризації національної культури, національної ідеї при 

вивченні суспільних дисциплін (37%); організації поїздок визначними 

місцями України (14%); проведенні культурно-масових заходів, де звучать 

українські народні пісні, танці (3%); організація зустрічей із видатними 

діячами Кременчука під час яких відбувається популяризація національної 

культури (3%). 

Посилаючись на дані опитування, перспективними методами 

формування громадянських почуттів у студентів є проведення виховних 

заходів, індивідуальних бесід, годин спілкування, диспутів, відвідування 

тематичних свят, вечорів, виставок, а також волонтерська діяльність. 

Аналіз наукових досліджень. Педагогічні й соціально-педагогічні 

особливості громадянсько-патріотичного виховання в навчальних закладах 

розглядаються в працях І. Беха, М. Боришевського, М. Євтуха, І. Зязюна, 

О. Савченко, К. Чорної, Л. Чупрій, В. Тернопільської, І. Дудки, О. 

Олексюк, В. Білецького, К. Ушинського, С. Русової, В. Сухомлинського. 

На думку В. Тернопільської, у сучасних студентів часто 

спостерігається тенденція спрямованості на себе, тяжіння до егоцентризму, 

прагматичне ставлення як до інших людей, так і до країни, в якій вони 

народилися [5, с. 25-28]. Вирішенням цієї проблеми дослідниця називає 

організацію та проведення спеціальної роботи з метою формування у 

студентів позитивної мотивації до участі у заходах громадянсько-

патріотичного спрямування, виявлення ними патріотизму в повсякденній 

діяльності [5, с. 25-28]. 
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Методом виховання громадянських почуттів у студентів І. Бех 

вважає реальну соціально-культурну життєву ситуацію, у якій вони 

формуються і функціонують. Основними проявами свідомої громадянської 

позиції студентів є гуманне ставлення до своїх рідних та оточуючих 

людей; бережливе ставлення до навколишнього середовища; 

відповідальність у всіх видах предметно-перетворювальної діяльності, до 

якої залучається підростаюча особистість; глибокий інтерес до минулого 

рідного краю та країни в цілому; прагнення до опанування народних 

традицій, рідної мови; готовність жити у сфері високої національної 

культури і прагнення до її збагачення [1, с. 41-45]. 

Про метод громадянського виховання, який базується на історичних 

традиціях українського народу, дискутують К. Ушинський, С. Русова та В. 

Сухомлинський. Ушинський підкреслює, що виховання «у кожного народу 

відбиває його характер і відображає позитивні й негативні якості цього 

характеру» [6, с. 89]. С. Русова акцентувала увагу, що виховання має 

«відповідати національному духовному складові українського народу», 

«характеру і світоглядрідного народу», «духовним традиціям Вітчизни». 

Водночас Софія Федорівна застерігала: любов до рідного краю не повинна 

переходити в ізольований національний егоїзм. Люблячи свій народ, 

необхідно з пошаною ставитись до інших народів [3, с. 24]. 

В. Сухомлинський вказував на труднощі у вихованні патріотизму, 

пояснюючи це тим, що у повсякденному житті ми не зустрічаємось з 

мірою, якою можна виміряти це поняття. Педагог застерігав від того, щоб 

«високі слова про Батьківщину та її ідеали не перетворювались у 

свідомості вихованців на голосні, але пусті вислови, щоб вони не 

знецінились і не стерлись від частого промовляння» [4, с. 65]. 

Дослідження проблем громадянсько-патріотичного виховання 

свідчать про їх багатоаспектність і охоплюють конкретні реалії 

суспільного життя в Україні. 
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Виклад основного матеріалу. Одне з головних завдань виховної 

діяльності в гуртожитку – створення умов для активної життєвої позиції 

студентів, громадянського самовираження і самореалізації, максимального 

задоволення потреб студентів у інтелектуальному, культурному і 

моральному розвитку. 

В основу виховної роботи у студентському гуртожитку покладено 

Концепцію виховання молоді у національній системі освіти, комплексні 

заходи щодо реалізації молодіжної політики в Україні та інші нормативно-

правові документи. Організаційно-виховна робота має системний 

характер: проводиться згідно з річним і місячним планами роботи 

вихователя. Важливим складником виховної роботи вихователів 

гуртожитку є заходи, спрямовані на громадянсько-патріотичне виховання. 

Громадянське, національно-патріотичне виховання – це діяльність, 

спрямована на формування національної свідомості особистості, яка 

проявляється в емоційно-ціннісному ставленні до історичного минулого 

власного народу, національній ідентифікації й прагненні до етнічного 

самозбереження. Така діяльність передбачає також формування у 

студентів поваги та любові до Батьківщини, вiдданостi, готовності її 

захищати, збагачувати особистою працею, максимально сприяти вивченню 

та досконалому оволодінню державною мовою. 

У процесі громадянсько-патріотичного виховання студентів 

Кременчуцького медичного фахового коледжу імені В.І. Литвиненка, які 

проживають у гуртожитку, були організовані та проведені такі тематичні 

вечори: «Андріївські вечорниці», «Новорічні дива», «Ой радуйся, земле»; 

години спілкування: «Поряд із сучасним – минуле», «Шануй працю 

оточуючих тебе людей», «Смак хліба – смак життя»; бесіди: «Земля – наше 

багатство», «Твори добро», «Символіка нашої країни», «Рідна мова – мова 

солов’їна» та інші. Також організовані із працівниками бібліотеки філії №6 

для дорослих години спілкування з тем: «Славетні імена нашого краю», 



13 
 

«Кременчук від А до Я», проведені екскурсії до Кременчу́цького 

краєзнавчого музею.  

Вагому роль у громадянсько-патріотичному вихованні студентів 

відіграють дискусії. Предметом дискусії можуть бути не тільки змістовні 

проблеми, але й моральні, а також міжособистісні відносини самих 

учасників групи. Дискутують мешканці гуртожитку КМФК імені В. 

Литвиненка і на національно-патріотичні теми: «Яким повинно бути 

військово-патріотичне виховання в демократичній державі», «Проблема 

патріотизму в сучасному осмисленні», «Як я розумію незалежність», «Роль 

народних традицій у сьогоденні». 

Важливим компонентом громадського виховання молоді є 

волонтерська діяльність. Студенти систематично відвідують 

Кременчуцький обласний спеціалізований будинок дитини, допомагають 

вихователям з організацією дозвілля малюків. Традиційно в КМФК імені 

В. Литвиненка проводяться благодійні акції «Від серця до серця» і 

«Святий Миколай – дітям», метою яких є збір іграшок, солодощів та 

подарунків для дітей, що потребують особливої уваги та підтримки. 

Пріоритетним завданням вихователя гуртожитку, в рамках 

виховного процесу, є індивідуальна робота зі студентами. Вихователь має 

поважати почуття власної гідності кожного студента, його індивідуальну 

життєву мету, запити, нахили, інтереси, характер, а також створити 

сприятливі умови для його самовизначення та розвитку. Під час особистих 

розмов вихователі звертають увагу на компетенції та інтереси студентів, а 

потім залучають їх до участі в масових заходах в залежності від характеру 

та вподобань. 

Масові чи групові виховні заходи, присвячені традиційним народним 

святам, вимагають більших затрат часу як студентів, так і вихователів, 

проте згуртовують молодь, об’єднують в одну дружню сім’ю, виховують 

почуття відповідальності та єдності. 
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У фольклорному новорічному святі «Андріївські вечорниці» було 

залучено понад сорока учасників – студенти, вихователі, бібліотекарі. 

Глядачі мали змогу побачити різні народні звичаї та обряди, наглядно 

дізнатися про дозвілля молоді раніше, почути обрядові пісні, скуштувати 

традиційні українські страви. 

Година спілкування «Поряд із сучасним – минуле» була присвячена 

питанням вандалізму та виховання шанобливого ставлення в молоді до 

історичних та сучасних пам’ятників. Студенти кожного поверху 

підготували інформацію про окремі пам’ятники, яка лягла в основу 

спільної презентації. У підготовці та проведенні заходу взяли участь понад 

тридцять студентів. У рамках проведення години спілкування працівники 

бібліотеки філії №6 для дорослих презентували проект «Кременчук від А 

до Я». 

У процесі нашого дослідження ми довели, що важливе місце у 

формуванні громадянсько-патріотичних почуттів юнаків та дівчат 

належить тематичним вечорам, годинам спілкування, бесідам, дискусіям, 

присвяченим історичним і пам’ятним датам у житті українського народу, 

традиціям, звичаям, обрядам, святам. Особлива цінність таких форм 

виховання полягає в тому, що студенти, готуючись до них, виявляють 

ініціативу, творчість, самостійність у виборі теми, запрошенні гостей, 

оформленні приміщень, підготовці виставок. 
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